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CONCEJO MUNICIPAL 

        LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N°72 

                                                 30 de Junio de 2023 

 

En Punta de Choros, siendo las 12:23 del día Lunes 30 de Junio de 2023, 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a sesión ordinaria N° 72 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia 

de los concejales señores: Jorge González Alarcón, Urbano Morales 

González, Ivana Godoy Ahumada, Roquer González Rojas y Oscar Aviléz 

Stuardo. 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

TABLA A TRATAR: 

1.- Propuesta Plan de Desarrollo Borde Costero Caleta San Agustín  

      Punta de Choros 

2.- Lectura de Correspondencia Recibida  

3.- Acuerdo: 

3.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N°05/2023 por 

$20.000.000 

3.2 Modificación Presupuestaria Área de Salud N°04/2023 por 

$45.545.000 

3.3 Aplicación Dictamen 6693 de la Contraloría General de la 

República, sesiones vía remota o a distancia Concejo Municipal, mes 

de Julio de 2023    

3.4 Nombra concejal representante Concejo Municipal de La Higuera 

ante instancia Asociación de Municipalidades del Norte de Chile 

(AMUNOCHI) 

4.- Entrega de Informaciones Alcalde  

5.- Varios 

 

En tratamiento punto N° 1 de la tabla Propuesta Plan de Desarrollo Borde 

Costero Caleta San Agustín Punta de Choros 

Presidente Galleguillos dice damos la bienvenida a los concejales que nos 

acompañan, a nuestros invitados Emelina Cortés,  Macarena Albornoz y 

Gloria Romero directiva de la organización Daptcha, Italia  Masuero de la 
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Comunidad Agrícola de Los Choros, Francisco Gascoin en representación 

del Provincial de Conaf, a don Osciel Vergara presidente de la Comunidad 

Indígena de Humboldt, don Pablo Arrospide de Conaf, José Tapia y Carlos 

Matus de la Oficina de Fomento Productivo de la Municipalidad, tal como 

nos comprometimos en la reunión  que tuvimos acá y que respondía a una 

carta que envió la organización al Concejo Municipal con respecto a poder 

establecer un lugar de funcionamiento o que nosotros como municipio 

pudiéramos ayudarlos en la tenencia de terrenos para poder instalarse con 

sus respectivos emprendimientos que dice relación con la actividad 

gastronómica que se desarrolla en la Caleta San Agustín, tuvimos una 

reunión junto a la Corfo, Conaf, DAPCHA , Gremio, Municipio, Carlos y José 

Tapia de Oficina de Fomento Productivo, establecimos algunos acuerdos 

donde la Comunidad dio alguna posibilidad de poder ceder un terreno en 

comodato, arriendo, tenencia o lo que sea para que se pudiera construir 

una especie de patio de comidas, fuera de la Caleta, pero apegado a la 

Caleta San Agustín, de igual manera se tocó el tema de la Conaf que hoy 

se encuentra instalada en un terreno a un costado de Caleta San Agustín y 

que hoy están solicitando la renovación del comodato que ya está vencido 

para poder levantar un proyecto de renovación de las instalaciones que 

hoy ocupan y un terreno aledaño a la Conaf que hoy es de propiedad de 

la Municipalidad y que alguna vez se le entregó en comodato al Gremio de 

Punta de Choros donde aún no se ha desarrollado nada, la Corfo manifestó 

que gracias al programa de Zonas Rezagadas la comuna puede participar 

de fondos especiales de beneficios a los emprendedores, a la actividad 

gastronómica, turística, que se realiza acá, pero que debe estar definido 

bien el terreno donde poder instalar esto, también se dijo que la Corfo podría 

eventualmente financiar el espacio o entorno donde se instalarán las 

emprendedoras, pero como el recurso de la Corfo es limitado la idea es que 

el recurso no se ocupara para mejorar el espacio en desmedro de los 

módulos que es lo que ustedes necesitan, la idea es que la Corfo financie 

los módulos, pero que no necesariamente tenga que financiar el espacio 

público donde se instalen estos módulos donde vayan las áreas verdes, 

baños, cámaras, que el recurso no se vaya en eso y no se pueda ocupar en 

los módulos, el Gremio también manifestó que la intención de ellos en este 

terreno que está en comodato es poder levantar alguna actividad o recinto 

que permita ampliar la oferta turística  en el sector, Oscar en su calidad de 

presidente del Gremio manifestó que un Acuario era una idea muy atractiva 

y que le hacía mucho sentido la posibilidad de poder construirla acá, 
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efectivamente ustedes saben que cuando la isla se satura, cuando las 

condiciones del mar no permiten seguir visitando la isla o la fauna el turista 

debe devolverse porque no hay otros atractivos turísticos para visitar, pero si 

no lo pueden hacer es por factores ajenos a ellos que no está en sus manos 

poder cumplirlos, por lo tanto como habemos varios interesados en este 

escaso terreno de propiedad municipal colindante con la caleta, 

colindante con la Comunidad Agrícola, colindante con el gremio, con un 

comunero y con el mar por otro lado, lo que queremos es comenzar a 

formular un proyecto como plan de desarrollo del borde costero, para ello 

hemos preparado una presentación con algunas ideas iniciales, propuesta 

de lo que se podría desarrollar ahí respecto a esto, importante señalar que 

estas propuestas o alternativas que propuso la señora  Italia en su calidad 

de presidenta de la Comunidad Agrícola debe ser llevada  a la asamblea 

de comuneros y eso va a ser el 15 de Julio y de igual manera don Oscar a la 

asamblea del Gremio el 15 de Julio, el compromiso era tener esta propuesta 

antes de esas fechas y aprovechando esta instancia de que teníamos que 

sesionar como Concejo Municipal estamos acá por ello, para que ustedes 

sean parte de esta propuesta y podamos dar respuesta a esta carta solicitud 

que envió Daptcha en su momento, se realiza presentación de “LA 

PROPUESTA PLAN DE DESARROLLO BORDE COSTERO CALETA SAN AGUSTIN 

PUNTA DE CHOROS”. (Se muestra power point), tuve una reunión la semana 

pasada con la CONAF , a propósito de que ellos quieren reponer sus 

instalaciones, peor tienen las puras ganas, el director fue súper claro tienen 

las ganas, pero no tienen financiamiento a donde recurrir, le propuse es que 

nosotros como municipio pudiéramos levantar un proyecto al FNDR 

incluyendo el espacio que quieren los pescadores, el tema de Daptcha 

quizá ya estaría resuelto, el tema de la Caleta también estaría resuelto por 

otra vía que es la DOP, entonces nosotros como municipio comenzar a 

diseñar ambos espacios Gremio de pescadores y Conaf, nosotros lo 

levantamos y una vez construidos lo entregamos en administración a cada 

organización, es más fácil que el Gobierno Regional le financie un proyecto 

de esta envergadura al municipio que a las organizaciones porque nosotros 

tenemos unidad técnica, pero eso mes a futuro, comenzamos con la 

presentación: “El crecimiento de la comuna y sus localidades ha traído 

consigo nuevos instrumentos que permite el crecimiento ordenado y 

coherente de los núcleos urbanos, es por ello que en la actualidad 

contamos con un Instrumento de Planificación Territorial el cual es clave 

para el desarrollo de nuestro territorio, el Plan Regulador Comunal es vital 
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para la planificación y ordenamiento territorial, la aplicación de este 

instrumento ha traído consigo algunas afectaciones a utilidad pública 

especialmente con la apertura por la proyección de nuevas calles, esto 

conlleva replanteo de algunos sectores destinados al espacio público y al 

esparcimiento, a continuación, se presenta propuesta de consolidación del 

sector colíndate con Caleta San Agustín, Sector que está destinado a zona 

de equipamiento según el PRC, para este nuevo espacio se han 

considerado los siguientes destinos: Centro de investigación ambiental en 

donde los pescadores mayoritariamente trabajarían en un acuario y estaría 

contiguo a dependencias de CONAF, además se considera una “plaza 

multiuso” que pueda albergar baños, cocinerías, ferias, actividades 

itinerantes, etc., eso es a futuro porque la idea es comenzar a diseñar, 

muestra imagen de terreno en cuestión 

 

 

 

Presidente Galleguillos dice aquí lo que aparece en color plomo son calles, 

hoy el Plan Regulador establece que ahí lo único que se podría construir ahí 

es una calle, eso significa que cuando encontramos a la CONAF  solicitando 

la renovación del comodato,  le dijimos que si bien hoy ellos ocupan todo 

ese territorio,  ya esa parte que hoy está afectada como calle no se la 
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podríamos entregar porque hoy ahí no se puede construir absolutamente 

nada y hoy ellos tienen un par de construcciones ahí, por lo tanto lo que 

estaba pidiendo la CONAF es una extensión del terreno como lo que no le 

podemos entregar por el lado de la calle se lo entregáramos por el otro lado, 

ahora eso está entregado al Gremio y ellos quieren hacer algo, el terreno en 

discusión es un retazo de terreno propiedad municipal que regule todo esto, 

que haga que todo esto converse entre sí, la idea es que sea un espacio 

público y abierto a la comunidad y a los turistas y obviamente con oferta 

turística, ya sea la gastronomía, el acuario, ya sea el Centro de Investigación 

Ambiental que quiere instalar la CONAF  en sus nuevos recintos de Centro 

de Información Ambiental, el terreno que actualmente ocupa la CONAF es 

de 985 mt2,  el terreno que está entregado a los pescadores tiene 995 mt2, 

esos casi 2000 mt2 es lo único donde nosotros como municipio  podríamos 

tener resorte, todo lo demás es recinto privado, sin embargo apareció una 

angelito llamada Italia y dijo le podría plantear a la asamblea la posibilidad 

de entregar un terreno bajo alguna forma de administración, de cesión  o 

tenencia, que es uno que está a continuación y que está pegado a la calle, 

la idea es que sea un todo, un gran espacio, la idea es levantar un proyecto, 

pero lo que nosotros vamos a dejar levantado porque es imposible alcanzar 

a construir, yo por lo menos en nuestra administración y este Concejo es 

imposible pensar en un proyecto para su ejecución, pero si para su diseño, 

estando el diseño puedes postular el financiamiento, el diseño debe contar 

con participación ciudadana de todos los actores involucrados, el terreno 

en cuestión sería de 2300 mt2 aproximadamente, lo que queremos hacer 

nosotros como municipio y en el corto plazo de aquí al próximo año, la idea  

es levantar un espacio público que se le llama plazas duras que en el fondo 

es  el hormigón, el suelo, el piso, con una batería de baños, cámara 

conectada al alcantarillado, para que sobre ese espacio público que ya va 

a estar construido la CORFO haga inversión de los módulos gastronómico, 

así la plata de la CORFO no se va en la urbanización y va dirigida a la 

infraestructura gastronómica que en el fondo es lo que la CORFO  financia, 

dentro de esa zona hay que determinar una zona de estacionamientos eso 

va a depender de lo grande o pequeño que sea esto, esto es la “IMAGEN 

OBJETIVO: es la visión de futuro deseada, expresada en una idea integral 

del proyecto, es una intención, no es lo definitivo, es parte del estudio”; 

(muestra imagen de cómo podría quedar el diseño, que no es algo 

definitivo”) 
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Presidente Galleguillos dice esto es el sector que está destinado para el 

sector de los emprendedores y se podría hacer una cosa así redonda, 

cuadrada, triangular, trapezoidal como se le ocurre normalmente a los 

arquitectos, algo que contemple baños y una planta libre, una gran planta 

libre donde se puedan instalar después a futuro los módulos, las mesas y las 

sillas, el techito y todo eso y acá, lo otro que se propone digamos una 

propuesta nuestra es cambiar el layout de estos terrenos enviando a la 

CONAF  hacia el rincón y el Gremio a este lugar porque la Caleta también 

es del gremio, esto podría generar esa apertura que yo les decía 

inicialmente de flujo entre la Caleta y este espacio que va a estar destinado 

al Gremio de Pescadores y lo otro es que como la gente tiene que ir a 

adquirir el ticket para poder hacer el paseo náutico con eso uno lo obliga 

ya sea por donde sea que esté la entrada, los obliga a caminar o pasar por 

todos los espacios antes de llegar a la boletería, si nosotros por ejemplo si la 

venta del ticket está aquí en este rincón la gente compra el tiquet y se 

devuelva a la embarcación y no va al otro espacio, entonces al enviar a la 

CONAF a ese lugar hace que la gente tenga que caminar hacia el rincón 

hasta el último lugar y de esa manera observan los otros atractivos que se 

podrían generar porque también puede ir acompañado de quizá algún 

espacio con feria artesanal, con cualquier otro servicio en el camino se van 

apareciendo cosas nuevas, insisto esto es una propuesta, esto va a 

depender también mucho de la fuente de financiamiento que tengamos 
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para hacer esta plaza dura el tamaño y la forma que tenga, son un espacio 

amplio, podríamos hacer varias jardineras con arbolito a lo mejor no 

necesariamente árboles que requieran riego dado la escasez hídrica que 

hoy día también nos afectan, pero por ejemplo puede ser castacias con 

pisos de ladrillo molido, hay un montón de formas que después lo vamos a 

definir cuando lo diseñamos, pueden ser jardineras que permitan ser un 

asiento para la gente ya sean redonditas, que tengan una superficie y cada 

una de esas jardineras permita hacer un asiento para las personas, que la 

gente vaya a sentarse a esperar la comida o después comer o cualquier 

cosa y lo más importante solo los baños cuestan 35 millones, con esos 35 

millones levantamos todos los módulos, recién vimos la parte que era el patio 

gastronómico; después tenemos el terreno del gremio de pescadores, que 

me pidieron una administración, un salón de conferencia y el acuario, los 

acuarios el costo es alto, por ejemplo hay uno en  Mendoza tuvimos la 

opción de visitarlo, en el acuario tú haces un recorrido pero no 

necesariamente es un acuario grande donde tú tengas que tener un vidrio 

gigante para poder soportar la presión de agua, sino que son varios acuarios 

domésticos grande donde cada uno tiene especies distintas y es un pasillo 

largo y tú vas visitando cada una de las especies en distintos acuarios 

individuales que tiene fácil mantención, no hay contaminación cruzada 

entre uno y otro, porque cada uno es individual por especie, pero esto es 

más o menos lo que se podríamos construir, soñando, pero esto es más o 

menos la idea de lo que se podría proyectar y construir eventualmente en 

el terreno entregado a los pescadores, con este proyecto al FNDR, en el 

caso de la CONAF una construcción donde exista esto también a lo mejor 

alguna especie viva expuesta en exposición, muchos flyer, cinematografías 

con información, salas de reuniones donde se hablé de educación 

ambiental que en el fondo lo que busca la CONAF y una infraestructura 

obviamente también adhoc al lugar donde están, CONAF nos envió una 

serie de espacios que son los que ellos necesitan que es un centro de 

información ambiental, una oficina de administración y vivienda al 

guardaparque, la caseta de la venta de entrada, baños públicos, cobertizo 

para la camioneta y embarcación, una sala de la fauna, una caseta de 

depósito de basura, bodegas, estación meteorológica en todo eso en una 

superficie para construir de 638 mt2 en un terreno que tiene 900 mt2, o sea 

quedaría espacio inclusive para hacer más estacionamientos o vías, esto 

debe ir acompañado de vías,  de recorridos, insisto esto es una propuesta 

esto es una propuesta, pero es el compromiso que establecimos en la 
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reunión anterior de poder presentarlo ante la organizaciones Conaf, 

Comunidad Agrícola, DAPCHA  y obviamente el Concejo Municipal, eso es, 

esa es nuestra presentación quedó abierto a todas las consultas, preguntas, 

sugerencias y  lo que sea 

Italia  Masuero dice felicitarlo porque en tan poco tiempo lograron hacer el 

diseño, el dibujo me parece en si bien, la modalidad que usted dijo 

comodato no, la única fórmula para poder traspasar es arrendar el terreno, 

no hay otra, el equivalente al metraje tenemos que ir al terreno a levantar y 

medir, porque le recuerdo que ahí tenemos goces singulares y el terreno en 

cuestión lo dejamos como área de equipamiento, para saber exactamente 

el metraje yo le propuse a Sebastián que fuéramos a terreno y levantáramos 

para no intervenir ningún terreno 

Presidente Galleguillos dice  la idea es invitar a estos comuneros y que hagan 

algo en estos terrenos, porque si esto se llega a materializar , un sitio eriazo 

dentro de todo este entorno no se vería bien, tal vez ustedes como 

Comunidad podrían obligar, efectivamente estamos hablando de 2100 m2 

es mucho espacio, dentro de los 2100 se va a construir esta plaza dura para 

posteriormente construir ahí el centro gastronómico, nosotros como 

municipio vamos a comprometer un fondo ya sea PMU, IRAL, FRIL, para 

poder construir esta plaza dura 

Italia Masuero dice me comuniqué con la presidenta de DAPCHA y me dice 

dicen que son 16 las emprendedoras que participarían en esto en una 

primera instancia 

Emelina Cortés (socia) dice sí, lo que pasa es que hay socias que por ser tan 

chico el espacio que en un módulo trabajan dos, porque no hay más 

espacio 

Presidente Galleguillos dice ejemplo un foodtruck grande es de 10 mt2 y ahí 

cabe todo, sin son 16 estamos hablando de 160 m2, la plaza tiene 200 mt2    

más espacio de los baños y un estacionamiento 

Macarena Albornoz (socia) dice ¿por qué serian 16 locales si somos 13? 

Presidente Galleguillos dice la presidenta acaba de decir que son 16, 

Macarena  insisto todo esto son ideas, estoy colocando un ejemplo, pueden 

ser 20 ustedes pueden invitar a más mujeres a participar de esto, esto va a 

ser un espacio público, no va a ser de ustedes y va a ser entregado a ustedes 

para su administración, por ejemplo se pueden colocar juegos para los 

niños, por ejemplo cuando se hagan muestras gastronómicas se pueden 

hacer acá y ahí llegan 30 módulos y debe haber espacio para que funcione, 
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ustedes necesitan un espacio autorizado para que al Corfo le financie su 

proyecto y es lo que vamos a construir 

Socia de Mujeres Emprendedoras dice ¿en la parte gastronómica están 

involucrados los artesanos? 

Presidente Galleguillos dice sí, el tema de la artesanía, siempre he hablado 

de los puestos de artesanos, lo más probable es que hagamos un 

sombreadero largo para que sea ocupado por los artesanos 

Concejal Aviléz dice ahí si bien es cierto son 13, una vez que se empiece a 

remodelar la caleta van a tener que salir todas las que tienen puesto incluso 

las de artesanía, el pueblito artesanal 

Presidente Galleguillos dice serían como 20, estás hablando de que fácil 

serían 180 mt2 de 1000 m2, estamos hablando de 180 mt2 de artesanía y de 

200 mt2  de gastronomía, todo lo demás espacio público abierto, juegos, 

patio de comidas 

Italia Masuero dice esto es una propuesta por tanto es modificable, lo más 

importante de esta presentación es que se hizo el trabajo, segundo es tener 

claro el metraje y u na vez que tengamos claro con cuanto terreno 

contamos es la asamblea la que decide si se acepta o rechaza, el Alcalde 

dice que podría ser el próximo año la posibilidad así que tenemos tiempo de 

trabajarlo y mejorarlo 

Presidente Galleguillos dice lo más probable es que a antes del 15 este 

monito sufra cambios, esto que hoy es de 2300 pasé a ser de 1600, no lo sé 

y ese va a ser el espacio, en 1000 m2  hacemos algo maravilloso, la idea de 

esto y los tips importantes son que la señora  Italia debe ir a la asamblea a 

presentar esto, lo otro es el enroque de los terrenos , ya la Conaf accedió a 

decir que se podrían cambiar, en el fondo y la idea es que todo esto esté 

consensuado con todos, nosotros como municipio vamos a construir una 

plaza aquí con una gran explanada para que ahí se pueda desarrollar algo, 

ahora hay que buscar esa figura para que nosotros como municipio 

podamos construir algo en terreno privado y que después puedan trabajar, 

cuando ustedes lo arrienden no lo valoren a un espacio urbanizado con 

baños y cámaras para conectarse, porque en el fondo eso lo vamos a hacer 

nosotros, porque no es lo mismo arrendar un sitio eriazo que a uno 

urbanizado, aquí debemos establecer compromisos 

Italia Masuero dice aquí la figura legal, ¿la petición es de DAPCHA, 

municipalidad? 

Presidente Galleguillos dice va a depender del financiamiento 
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Italia Masuero dice porque eso lo debemos tener claro, porque el DFL que 

nos regula a nosotros como Comunidad nos permite ciertos quorum, porque 

no es lo mismo quorum para un privado que para la municipalidad, 

entonces debe estar bien claro a quien se le va a arrendar, eso es 

importante que lo vean 

Presidente Galleguillos dice el arriendo debe ser a la organización y a 

nosotros autorizarnos a construir el espacio publico 

Italia Masuero dice nosotros le arrendamos a un ente privado 

Presidente Galleguillos dice insisto lo que nosotros pretendemos acá es que 

todos de alguna manera se beneficien, la Conaf con sus modernas 

instalaciones, el Gremio de Pescadores que pueda cumplir con su sueño de 

contar con su acuario y la organización de mujeres emprendedoras 

Concejal Aviléz dice si alcanzara en ese sueño de tener el acuario, también 

se pude considerar un museo porque hay gente que tiene hartas especies 

en sus casas, independiente que ha venido la PDI a requisar especies, que 

cada familia pueda tener una vitrina 

Presidente Galleguillos dice los museos tienen mucha regulación, luz, 

espacio, la sala museográfica muy parecida quizá 

Concejal Aviléz dice estuve hablando con un consejero de un museo, hay 

voluntad de hacerlo 

Presidente Galleguillos dice una sala museográfica te permite funcionar 

igual que un museo, pero sin la regulación de un museo, estimados esa es 

nuestra propuesta, solo hay que definir ese espacio exacto 

Concejal Aviléz dice como presidente del gremio de pescadores debo 

decir, la idea es que esto también lo transmitan y no pensemos al corto 

plazo, cuando hablo del Museo y del Acuario no crean que es a corto plazo, 

a lo mejor puede trascender de nosotros, la idea es ir pensando a futuro 

porque no podemos pensar en la macha, loco, erizo, abrir esta unidad 

económica que es el turismo, porque cuesta mucho en mi gremio hacer 

esta clase de presentación mirando al futuro, somos cortoplacistas, 

queremos verlo rápido y esa ansiedad a veces no nos deja avanzar 

Presidente Galleguillos dice importante señalar que el proyecto macro 

también va a considerar la urbanización de la calle, así ya se transforma con 

su respectiva iluminación pública, hacer un pequeño borde costero 

atractivo para el turista 

Concejal Morales dice estaba viendo el tema de lo que hablaba la señora 

Italia respecto de a quien se va a arrendar y para no caer en que después 

no se puede invertir en un terreno arrendado a un privado 
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Presidente Galleguillos dice se construye primero 

Concejal Morales dice usted habla de los fondos, por ejemplo la traba que 

tenemos en la plaza de Los Choros, esos son como los detalles en que 

tenemos que fijarnos 

Presidente Galleguillos dice les voy a colocar un ejemplo súper claro el 

monumento al Itata lo acabamos de construir con un Fril en un terreno de 

propiedad de la comunidad agrícola, hoy día en estricto rigor la comunidad 

podría arrendarle a una persona y podría hacerlo para que alguien haga 

turismo, podría hacerlo porque ya está construido, va ser la misma figura 

Italia Romanina Masuero dice lo que entiendo de Urbano es que si le 

arrendamos a DAPCHA, pero a la vez con la autorización a que la 

intervención la haga el municipio 

Presidente Galleguillos dice es previo, cuando hagamos la intervención 

DAPCHA no existe, los fondos para hacer la plaza dura van a ser de Subdere, 

Gobierno Regional o Municipio 

Concejal Morales dice ellos van a decir los terrenos de quien es 

Presidente Galleguillos dice de la Comunidad agrícola, se va a construir una 

plaza en terrenos de la comunidad agrícola, la Subdere permite construir en 

comunidades agrícolas, después que esté construido se le arrienda a 

Dapcha, una vez construido  

Italia Romanina Masuero dice significa que la comunidad autoriza a la 

municipalidad a construir una plaza dura, entonces lo que debemos 

presentar a la asamblea es que la intervención la haga la municipalidad, 

después de eso es arrendarle a la organización, la idea es presentar todo en 

una sola vez porque nosotros tenemos asamblea cada cuatro meses 

Presidente Galleguillos dice acá lo único que deben hacer las niñas es 

demostrarle a la Corfo que tiene propiedad del terreno para hacer la 

intervención 

Italia Masuero dice ahora que Urbano que también es comunero acaba de 

aclararlo, con esta presentación no habría ningún problema porque 

quedaron todos los puntos claros 

Presidente Galleguillos dice debe quedarles claros en la primera asamblea 

Italia Masuero dice debe quedar claro y comprometido completo de cómo 

va a comenzar y cómo va a terminar 

Macarena Albornoz dice me entra la duda que si la construcción de la plaza 

se va demorar aproximadamente un año 

Presidente Galleguillos dice no, una obra como esa debido que solo es piso 

y baño se puede demorar en ejecución de 3 o 4 meses, el otro día se los dije 
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pensando en este verano es imposible, estoy pensando en el próximo 

verano 

Macarena Albornoz dice ¿las platas de Corfo se podrían ir a otro lugar? 

Presidente Galleguillos dice este es el plan zonas rezagadas que dura 8 años 

y aún no se hace ninguna inversión de zonas rezagadas, estamos en el año 

0, lo mismo que dijo Oscar recién la ansiedad, todos queremos tener todo 

rápido, este fondo convergencia que financia zonas rezagadas son de 4 mil 

millones anuales en cuatro comunas, hay una carta de navegación de en 

qué se pueden gastar los recursos, incluso recursos sectoriales, por ejemplo 

la ruta costera entre Caleta Hornos y Los Choros que es parte de zonas 

rezagadas cuesta 40 mil millones y eso no sale de esta plata sale de un 

recurso sectorial, el MOP destinó un recurso sectorial que era de ellos y 

financia esta carretera y ya se está diseñando, como también hay otros 

fondos sectoriales que van a hacer otras cosas, pero este Corfo este si  sale 

4 mil millones, nuestro compromiso junto al Concejo Municipal es que antes 

que se acabe nuestro periodo es tener iniciada la construcción de la plaza 

dura 

Italia Masuero dice me quedó claro, voy a hablar con el abogado para ver 

texto legal cosa que quede en el acta bien preciso, porque esa acta es 

escritura pública,  

Presidente Galleguillos dice aclarar lo que decía Urbano, tanto la Subdere 

como el FRIL que podría financiar esto permite la construcción en terrenos 

de comunidades agrícolas 

Concejal Morales dice en lo que hay que tener cuidado es que el que va a 

colocar el recurso diga en terreno de Comunidad Agrícola se puede 

construir, pero diga no puede ser arrendado en una cantidad de años, esas 

cosas como que hay que tener ojo 

Presidente Galleguillos dice es como las casas Serviu tú te ganas el subsidio, 

pero la letra chica dice que no puedes arrendar tu casa en cinco años 

Italia Masuero dice nosotros tenemos una limitante de10 años eso es lo que 

podemos arrendar y renovable, agradecer porque me debo retirar y 

agradezco la invitación 

Emelina Cortés dice señora Italia como presidenta de DAPCHA agradecer 

su disposición, sus ganas de querer ayudarnos a salir de la zona de confort, 

sé que vamos a poder contar con nuestros módulos, espero que en la 

asamblea nos apoye y agradecerle la gestión que está haciendo y esperar 

que nos vaya bien y que salga humo blanco 
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Italia Masuero dice con nosotros siempre han podido contar ya sea con el 

comité de allegados, cuando necesitan terrenos para la planta de 

tratamiento, para calles, etc. 

Francisco Gascoin dice solamente agradecer y recalcar la importancia 

para nosotros de seguir manteniendo este espacio, no solamente por la 

oficina de administración y boletería, sino como de guardaparques de 

poder tener este sueño de tener un centro de información mucho más 

grande donde poder recibir a la gente y poder hacer nuestro trabajo de 

educación ambiental y concientización a los visitantes y a todos los que 

vengan a visitar esta Reserva Nacional,  así que solamente agradecer esta 

instancia 

Pablo Arrospide dice que esto sea un conjunto y que estemos todos 

involucrados, la idea nuestra es apoyar, estamos llanos a apoyar y aportar 

en lo que podamos, es en beneficio de todos 

Concejal Aviléz dice este proyecto va a ampliar la oferta turística, aunque 

sea muy artesanal un acuario, pero es novedoso y si logramos tener una sala 

museográfica igual es novedoso, vi que estaban bastante ocupados 

tratando de ordenar esto, creo que el trabajo se cumplió con lo 

comprometido en la reunión anterior y ojalá este sueño se concrete en el 

mediano plazo, porque estamos ya a más de la mitad del año, pero ojalá 

se concrete 

Presidente Galleguillos dice como digo esto tiene dos partes, una la 

ejecución de esta plaza dura y paralelamente el levantamiento del perfil 

para el diseño de este desarrollo del borde costero del sector San Agustín 

de Punta de Choros, que es muy necesario para la oferta turística como dice 

Oscar, se les agradece a todos su presencia 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Formulario de Modificación Presupuestaria Área Municipal N°05/2023 

por $20.000.000 

 Formulario de Modificación Presupuestaria Área de Salud N°04/2023 

por $45.545.000 
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 Invitación de Asociación de Municipalidades del Norte de Chile 

(AMUNOCHI) para participar de reunión de Alcaldes y concejales, a 

realizarse los días 5 al 7 de Julio en la ciudad de Arica. 

 Carta de Club del Adulto Mayor Futuro Feliz de Punta de Choros en 

donde solicitan Fondeve por $300.000 

 Correo electrónico de Director de Control donde informa de rendición 

presentada por Cuerpo de Bomberos de La Higuera y aprobada por 

esa instancia  

 Carta de Francisco Menéndez Roco candidato a concejal año 2021 

y nominado para asumir cargo vacante por el Tribunal Electoral 

Regional, en que manifiesta su rechazo a asumir dicho cargo del 

Concejo municipal de La Higuera 

 Carta de Adultos Mayores del Llano de Los Choros en que solicitan 

subvención especial por $1.500.000 para realizar un viaje a Argentina 

 Carta de Adultos Mayores de Punta de Choros en donde solicitan 

subvención por $500.000 para implementar sede, en que rectifican 

solicitud anterior  

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°3de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N°05/2023 por $20.000.000 

Votación 

Concejal González Alarcón dice consulta ¿logró traer certificado 

Presidente Galleguillos dice no, la directora de DAF no estaba, está con 

licencia, permiso, no sé  

Concejal González Alarcón siendo consecuente con la votación anterior, 

rechazo esta modificación 

Presidente Galleguillos dice pero usted rechazó el programa presupuestario, 

esta es una modificación presupuestaria 

Concejal González Alarcón dice esto va para financiar esta actividad 

Presidente Galleguillos dice no es solo para esta actividad, es para cualquier 

tipo de actividad 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 
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Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Morales, González Rojas, Aviléz y 

Godoy, con el voto de rechazo del concejal González Alarcón, más el voto 

a favor de Presidente Galleguillos, se aprueba 3.1 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 05/2023 por $ 20.000.000. Acuerdo N° 377. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Modificación 

Presupuestaria Área de Salud N°04/2023 por $45.545.000 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, González 

Rojas, Aviléz y Godoy, más el voto a favor de Presidente Galleguillos, se 

aprueba 3.2 Modificación Presupuestaria Área de Salud N°04/2023 por 

$45.545.000. Acuerdo N° 378. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.3 Aplicación Dictamen 

6693 de la Contraloría General de la República, sesiones vía remota o a 

distancia Concejo Municipal, mes de Julio de 2023    

Votación 

Concejal González Alarcón dice insisto Presidente, si se puede incorporar 

este punto al Reglamento Interno del Concejo y dejarlo de manera 

permanente, pero apruebo 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, González 

Rojas, Aviléz y Godoy, más el voto a favor de Presidente Galleguillos, se 
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aprueba 3.3 Aplicación Dictamen 6693 de la Contraloría General de la 

República, sesiones vía remota o a distancia Concejo Municipal, mes de 

Julio de 2023. Acuerdo N° 379. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.4 Nombra concejal 

representante Concejo Municipal de La Higuera ante instancia Asociación 

de Municipalidades del Norte de Chile (AMUNOCHI) 

Presidente Galleguillos dice ¿existen candidatos interesados? 

Concejal González Rojas dice yo estoy interesado en ser el concejal 

representante, pero en esta fecha no podría asistir 

Presidente Galleguillos dice la propuesta entonces sería concejal Roquer 

González Rojas el representante del Concejo Municipal de La Higuera ante 

Asociación de Municipalidades del Norte de Chile (AMUNOCHI) 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, González 

Rojas, Aviléz y Godoy, más el voto a favor de Presidente Galleguillos, se 

aprueba 3.4 Nombra a concejal Roquer González Rojas, representante del 

Concejo Municipal de La Higuera ante instancia Asociación de 

Municipalidades del Norte de Chile (AMUNOCHI). Acuerdo N°380. 

 

Se da término a punto N°3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice como ustedes saben la próxima semana se va 

a desarrollar la Fiesta de la Aceituna, la ceremonia inaugural viernes 7 a las 

13:00 horas, previo a eso tenemos actividad con la Gobernadora en Caleta 

Hornos, se presentan las iniciativas aprobadas, como este proyecto 

contemplaba un fondo concursable a las organizaciones sociales del borde 

costero 
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Concejal Aviléz dice no a las organizaciones, es individual, está es la 

situación en que muchos nos restamos de poder participar como 

organización, yo tenía 153 socios que quieren participar y resulta que iba a 

ser uno beneficiado 

Presidente Galleguillos dice nosotros solamente participamos de la 

invitación, y luego de esto se realizaría la inauguración de la Fiesta de La 

Aceituna, el programa está listo y se los vamos a hacer llegar, el lanzamiento 

si no es en la Recova , se va a hacer frente a la Intendencia; hoy tuvimos 

visita de la Seremi de Salud principalmente analizando el tema de la 

vacunación, estamos caídos en varios segmentos, caídos porcentualmente, 

se propusieron lagunas medidas para poder revertir esta situación tanto de 

nuestros equipos como de parte de la Seremi para apoyar esta situación; 

por último se realizó elección de Cosoc el día miércoles, la primera sesión es 

el día miércoles 12 de Julio principalmente para capacitarlos, poder 

realizarles una inducción un poco más específica; cualquier otra 

información que tengamos lo vemos en puntos varios 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice voy a dar lectura a correo electrónico que 

me llegó el día martes de la profesora Melisa, informa sobre el trabajo que 

realiza el educador Rodrigo Molina, este correo se lo envié al Administrador, 

dando respuesta a que nosotros no tenemos la facultad para intervenir en 

estas cosas, también le reenvié correo que le llegó a don Aliro donde la 

encargada del colegio le pide urgente informe, don Carlos se puso al tanto 

de la situación y lo conversó con don Aliro, lo menciono para que usted esté 

al tanto también y darlo a conocer a los colegas, nosotros como tal no 

tenemos esa facultad de poder desvincular, pero solicita  

Presidente Galleguillos dice es como bastante subjetivo porque resulta no 

somos los encargados de evaluar esa situación, es como lo que pasaba con 

la tía de Punta de Choros, lo importante es que eso se remita al DAEM  

Concejal González Alarcón dice el DAEM  está al  tanto; respecto al Colegio 

Pedro Pablo Muñoz tuvimos problemas con las palomas en el techado,  

¿posibilidad que personas del programa de empleabilidad para la limpieza 

de la multicancha ?, respecto a la situación que se vivió anoche en la 

localidad que andaba un vehículo, tema más casero y creo que tenemos 
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harta injerencia en eso, respeto a la incomodidad que tuvieron los vecinos 

respecto a esto, andaba gente comprando con dinero falso, generó 

molestia producto a la poca dotación, lo que se ha visto respecto al tema 

de la droga, la junta de vecinos quiere solicitar una reunión con el prefecto, 

ver si usted Oscar puede coordinar esa reunión, tema principal que quieren 

tratar con el prefecto es aumentar la dotación; lo otro el tema que se tocó 

anoche es sobre el corral municipal, si está la posibilidad de crear ese 

espacio, esa figura 

Presidente Galleguillos dice ¿para qué? 

Concejal González Alarcón dice sacar los vehículos de circulación que 

están sin la documentación 

Presidente Galleguillos dice hoy se sacan, se multan 

Concejal González Alarcón dice no tenemos un lugar para acorralarlos, las 

personas que hoy andan manejando sin licencia, son bastantes en la 

comuna y tratar de prevenir eso, nos va a ayudar un poco al flujo que tienen 

los jóvenes, se va a ver un movimiento extra, va a haber una labor más que 

hoy no se hace, que es requisar el vehículo, ponerlo y analizarlo 

Presidente Galleguillos dice hemos visto varias veces, por manejar sin 

licencia no se manda el vehículo a un corral municipal 

Concejal González Alarcón dice no, pero hay otras situaciones, es algo que 

socialmente genera anticuerpos, políticamente con mayor razón, pero es 

algo que tenemos que mirar más allá, es necesario para la comuna tener 

un corral municipal, lo otro que nos vamos a restringir nosotros como 

ciudadanos de incumplir ciertas cosas que hoy estamos cometiendo, puede 

ser un plus en que podamos bajar ciertos índices de lo que no está normado  

Presidente Galleguillos dice uno de los temas que en un corral municipal 

habría que tener un administrador con responsabilidad administrativa, con 

nuestra escasa planta municipal significa sacar alguien de la muni y 

colocarlo todo el día en el corral municipal y con la responsabilidad de todo 

lo que pasa en un corral municipal, que pasa en los corrales municipales,  los 

autos quedan desvalijados, es una cuestión concreta, pero normalmente la 

historia así lo dice, pero ya concejal, ¿qué pasó anoche? 

Concejal González Alarcón dice anoche llegó un vehículo y compró en tres 

negocios con billetes falsos, estuvo como a evidencia las cámaras de la 

junta de vecinos, y las cámaras de la vecina Norma y se pudo captar el 

rostro de las personas, por ningún lado se vio la patente del vehículo, pero si 

Carabineros estuvo alerta, se dio aviso a distintas localidades 
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Presidente Galleguillos dice ayer tuvimos Consejo de Seguridad Pública, fue 

tema dotación, también para información del Concejo bastante avance en 

el tema del robo de cables llevó a la paralización de los robos este proceso 

investigativo que está haciendo la PDI, está relacionando a los ladrones de 

acá con los que están en Limarí, en Ovalle, pero es una sola banda 

organizada 

Concejal Aviléz dice me preguntaron acá en la localidad referente al 

cambio de la tía educadora, cuándo se va a concretar el tema de traslado, 

había un compromiso que está en acta 

Presidente Galleguillos dice está supeditado al mejoramiento de la casa, 

Claudio (Nieto) se comprometió con una fecha, pero hasta esa fecha aún 

no llegaban los materiales para poder hacer los arreglos, pero le pregunto y 

le comento 

Concejal Aviléz dice la situación de los juegos infantiles que están dentro del 

establecimiento escuela y que le hace falta una mantención; lo otro que 

tiene que ver con tema salud justamente en Punta Colorada se arregló el 

techo de la Estación Médico Rural, pero falta pintar el interior y falta una 

bodega, lo digo acá porque también se lo comenté al jefe de salud y ya es 

reiterativo, desde que comenzamos como concejales venimos diciendo lo 

mismo y sería bueno dar un corte 

Presidente Galleguillos dice hasta antes de ayer dos años 

Concejal Aviléz dice en la visita que hicimos todos a las diferentes 

localidades, se llevó a Concejo, se ha hecho algo, pero falta, acá en la 

localidad de Punta de Choros hay que reemplazar el techo 

Presidente Galleguillos dice está considerado, Chungungo, Punta Colorada 

y Punta de Choros 

Concejal Aviléz dice también ver la casa del paramédico porque se gotea  

Presidente Galleguillos dice se va a ver todo porque la casa está ahí mismo 

Concejal Morales dice tocar el tema de la escasa vacunación en la 

comuna, porque hace dos semanas me llamaron de Chungungo , porque 

fueron a vacunar y el stock que llevaban era de 13 vacunas, se produjo 

malestar de la gente que asistió, porque se anunció esta vacunación y la 

gente quedó esperando y no era la idea, ahí llamé al Jefe de Salud y me 

decía que le quedaban 13 vacunas y que fueron a vacunar  a Chungungo 

y de ahí se fueron a comprar más, ahí me preocupé porque cómo gestionas 

una vacunación si no tienen los insumos, por último se hubieran dado el 

trabajo de llamar solo a esas 13 personas y no a toda la comunidad, 

Francisco me dice que no habían más vacunas y de ahí me comuniqué con 
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la Seremi de Salud y le empecé a preguntar qué sucedía y me dice que las 

cifras no son muy alentadoras, somos la comuna más baja a nivel regional y 

la cuarta a nivel nacional, estamos muy mal, en tema Covid éramos como 

el top ten, en eso me basé en ese reclamo 

Presidente Galleguillos dice el nuevo enfermero lleva dos semanas hubo un 

tiempo sin encargado de vacunación y eso generó esa baja, hoy se 

establecieron 

Concejal Morales dice quería saber cómo era el plan, hay 1370 personas 

que no se han vacunado en la comuna y 327 son personas mayores de 65 

años 

Presidente Galleguillos dice se establecieron algunas estrategias hoy día 

junto con la Seremi, de echo en la Fiesta de la Aceituna se va a colocar un 

módulo de vacunación, se están sumando a las actividades municipales el 

equipo de vacunación, también hay una reticencia de la gente a 

vacunarse, hay gente que no quiere ninguna vacuna, ni siquiera covid 

Concejal Morales dice hay que hacer una autocrítica de que algo está 

pasando 

Presidente Galleguillos dice se hizo hoy día, se establecieron las estrategias 

para aumentar y la Seremi va a hacer visitas semanales, el martes va a venir 

a ver cómo estamos con respecto de lo que se habló hoy, pero va a venir 

semanalmente a hacer un control, cuales son: usar al equipo Sedam para 

vacunar a los adultos mayores, porque hay un equipo de vacunación y hay 

un enfermero, si tenemos una actividad de crianceros hay que vacunarlos, 

están los pequeños, están los adultos mayores, están los niños de 6 años, las 

embarazadas que llevamos 30 de 44 faltan 14, en los niños de 6 a 10 años 

llevamos el 85% porque fuimos a las escuelas, en el caso de los niños chicos 

la ausencia en los jardines infantiles, la gente no los lleva ni al Cesfam, una 

de las estrategias es ir a las casas, ahí va a apoyar con recursos de 

movilización, los funcionarios de salud están en un 60%, hay un 40% que no 

se ha vacunado, dije nosotros tenemos que dar el ejemplo y Emilio dice que 

hay funcionarios que no se quieren vacunar porque le tomaron miedo, la 

vacunación es voluntaria, es una campaña para ayudar a fortalecer la 

confianza, pero es una cifra que nos tiene mal, uno dice los funcionarios 

tienen todas las condiciones 

Concejal Aviléz dice usted lo está planteando es voluntario, segundo lugar 

esta cifra que está planteando el concejal yo la di a conocer hace ocho 

meses atrás cuando hacían reuniones la Seremi 
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Presidente Galleguillos dice ¿cómo ocho meses? si esta es la campaña de 

invierno 

Concejal Aviléz dice cuando fue la gente de salud a Concejo los felicitamos 

porque estaban cumpliendo con las metas 

Presidente Galleguillos dice pero eran del año pasado, esta campaña 

empezó el 16 de marzo, de ahí son estas cifras, esto es campaña 2023 

Concejal Morales dice respecto al tema de educación, igual me hicieron 

alcance del correo que leyó el concejal González, también otro tema que 

no es menor un correo que envió la profesora de Inglés Katerin Carmona del 

Trapiche sobre agobio laboral, se lo envió al jefe de educación este mes en 

Junio y le pregunté a don Claudio y me dice que está en espera del informe 

de la ACHS para ver las medidas que va a tomar el municipio, esto fue el 8 

de Junio y menciona hartas cosas que le han ocurrido en el colegio por 

parte de sus compañeros de trabajo, lo que ella manifiesta que el 

encargado del colegio y el UTP no supieron manejar la situación y ella acude 

a la ACHS para pedir apoyo, me preocupé porque acá en este Concejo 

tenemos una sola mujer, hay que hacer oído a señales que empiezan a dar 

las mujeres por maltrato, machismo, igual tenemos que poner atención y no 

dejarlo pasar así, por ejemplo Jorge no tenía conocimiento de esto, el como 

presidente de la comisión de educación puede llamar a reunión para ver el 

tema 

Presidente Galleguillos dice son temas internos y la presunción de inocencia 

también existe, vuelvo a decir aquí hay que determinar si la chica está 

siendo o no acosada, está bien tú dices Alcalde pongamos atención está 

bien, pero hay mecanismos para esto, si efectivamente es o no tema 

laboral, esto ni siquiera debiera tratarse en el Concejo ni darse nombres, 

creo yo, porque que podemos hacer como Concejo ir a hablar con los 

profesores para que traten bien a la niña, yo no tenía idea de esta denuncia 

porque lo debe estar trabajando el departamento de acuerdo a los 

protocolos establecidos para cada establecimiento, o con la ACHS, 

seguramente pidió licencia psiquiátrica, lo hemos vivido muchas veces, pero 

ante la forma de actuar de las personas uno es muy poco lo que podemos 

hacer, hay cosas culturales, de crianza, si un  tipo es agresivo con una mujer 

no tengo nada que hacer 

Concejal Morales dice si se llega a comprobar eso lo mínimo es despedirlo 

o trasladarlo, peor alguna medida hay que tomar 

Presidente Galleguillos dice no sé si despedirlo, en ese caso ahí el director 

de educación tendrá que decirme que está pasando y qué se va a hacer, 



 
 

22 
 

pero un profesor no se puede despedir así como así, insisto hay algo que yo 

creo que puede ser acoso, pero no hay parámetros que definen esto sí o 

esto no 

Concejal Morales dice no creo que una mujer esté inventando que hay 

machismo en cierto lugar, por ejemplo en su oficina puede decir aquí hay 

machismo, usted dice como lo vas a comprobar 

Presidente Galleguillos dice quien define lo de muy machismo o menos 

machismo 

Concejal Morales dice uno no es el más indicado para hablar si lo es o no 

Presidente Galleguillos dice esto está en la ACHS, cuando se resuelva ahí 

tendrá que llegar a nuestras manos y nosotros dentro de las facultades que 

tenemos tendremos que tomar las acciones que correspondan, está bien 

informarlo al Concejo, que bueno que lo plantee 

Concejal Morales dice lo que planteé es que había un tema que había 

ocurrido que llegó al DAEM y que sería bueno hacerle un seguimiento 

Presidente Galleguillos dice está en la ACHS, se está haciendo seguimiento, 

porque a lo mejor la niña fue a conversar con el Director, si la niña llegó allá 

es porque está siguiendo el conducto regular, esperar que esto se solucione, 

pero nada justifica obviamente el machismo, la agresión a la mujer, 

maltrato, ni siquiera solo a una mujer también a un hombre 

Concejal González Rojas dice hace unos días estuve en Punta Colorada en 

la Junta de Vecinos de Los Pajaritos, ellos están vigentes como directiva, el 

presidente es el Alejandro González, justamente el compromiso que hice ahí 

que fui como artista, pero uno no deja de ser concejal, ellos tuvieron una 

actividad y fui a cantar, ellos cuentan con una mediagua porque al lado 

está el club deportivo que no está vigente, ellos en acuerdo con los socios 

lograron ocupar esta sede del club deportivo Carlos Jiménez, ahí ellos van 

a funcionar en esa sede, pero la sede se encuentra en mal estado, no 

cuenta con ventanas, ni puerta 

Presidente Galleguillos dice esa sede nosotros la arreglamos, no tiene uso y 

tenía puertas y ventana, si no tienen puertas y ventanas es porque se las 

robaron 

Concejal González Rojas dice ese día se cubrió las puertas con cortinas, las 

ventanas con nylon, ellos necesitan algunas puertas, ventanas que no esté 

ocupando y ellos mismo las instalan, porque la misma caseta la están 

ocupando como cocina 

Presidente Galleguillos dice hay que levantar un proyecto de reposición de 

sede social 
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Concejal González Rojas dice están haciendo los trámites para la luz y agua, 

la propiedad del terreno al parecer es municipal 

Presidente Galleguillos dice entiendo la necesidad, pero deben ponerse a 

la fila 

Concejal González Rojas dice también en Punta Colorada me pidió la 

misma directiva iluminación en la calle de la señora Flora Robledo, ella tuvo 

una caída porque ahí está malo, esto fue como de ayer, voy a conseguir el 

número de poste y se lo envío al Lalo 

Presidente Galleguillos dice estamos en proceso de licitación 

Concejal González Rojas dice iba a solicitar programa de Fiesta de la 

Aceituna, pero vi que ya era público, preguntar por la ordenanza municipal 

de cementerio porque se ha demorado tanto 

Presidente Galleguillos dice está pero debo sentarme con el equipo a 

revisarla, hay que lograr que este cambio que se va a hacer debe ser muy 

gradual y tratar de dejar los menos heridos en el camino, ni si quiera he 

mirado los números de la ordenanza, cuando a la gente le fallece un familiar 

llegan a pedir ayuda, entonces por un lado los vamos a ayudar a financiar 

el servicio funerario y por otro lado le estamos cobrando el nicho, cuando 

se genere el proyecto de ampliación del cementerio debe ir de la mano de 

la ordenanza, Felipe García que es el dueño de los terrenos del cementerio 

no se ha pronunciado respecto a la solicitud que le hicimos, ahí no podemos 

hacer nada porque ese terreno es privado, debemos generar el proyecto 

para ampliarlo pero debemos tener autorización del dueño 

Concejal González Rojas dice se me acercaron vecinos de Los Choros, dicen 

que llegó una funcionaria de obras, llegó con un documento, no sé si es una 

demanda a algunos habitantes del sector alto como don Aliro Zarricueta 

que es uno de los afectados y le llegó esta carta que es como una denuncia, 

demanda, juicio de cuentas por los terrenos, como llegó al municipio esta 

carta se la fueron a entregar a la gente 

Presidente Galleguillos dice consígame una carta y envíeme la foto para 

verla, ver de qué se trata y darles una respuesta 

Concejal González Rojas dice lo que saben es que es de Bienes Nacionales 

Presidente Galleguillos dice el problema de Bienes Nacionales es que los 

terrenos son fiscales y la gente está instalada ahí, a propósito de denuncias 

que hay en otros lados principalmente en borde costero donde la gente se 

ha tomado terrenos para generar actividad comercial, lo que ha pasado 

en Guanaqueros, Tongoy, que ha sido muy mediático, Bienes Nacionales se 

ha visto en la obligación de notificar a todos los que están usando terrenos 
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fiscales, ahí entra Totoralillo Norte, Los Choros, tienen que mandar la carta, 

lo más probable es que sea una notificación 

Concejal González Rojas dice por último en realidad como ente cultural, 

como cantante, como artista, como concejal , quiero hacer sentir no la 

molestia, el sentir como emocional de agrupaciones que estaban 

acostumbradas a ir a La Fiesta de La Aceituna y que no fueron tomados en 

cuenta, debatí o puse un programa en mesa para esta fiesta que en 

realidad a lo mejor la gente o parte de ese equipo de trabajo lo decidieron 

así, lo entiendo, pero también hay molestia de vecinos de Los Choros, una 

porque no van las agrupaciones de La Higuera, dos porque le sacaron a Los 

Espuelinos y tres de saber de boca de los vecinos que se murmura que el 

municipio no iba a aportar nada para esa fiesta de la aceituna, yo les mostré 

el programa presupuestario de lo que se aprobó en el Concejo y que el 

municipio iba a aportar a esta fiesta, los vecinos quedaron impactados, pero 

si doy el sentir de las agrupaciones folclóricas de Club de Cueca que ya se 

estaban preparando, que estaban ensayando para esta actividad, 

entonces lo siento por los niños, de muchas formas he hecho entender que 

no es culpa de la administración, pero lamentablemente no todos 

entienden igual 

Presidente Galleguillos dice el programa de la Fiesta de la Aceituna se hace 

en conjunto con la Junta de Vecinos, son ellos los dueños del territorio, de 

hecho pregunté ¿los de La Higuera?, me dijeron no 

Concejal Morales dice igual me pareció extraño, más por los grupos de La 

Higuera que Los Espuelinos, cuando se organizan estas fiestas tradicionales 

Concejal González Rojas dice concejal usted dijo “tradición”, cuando hago 

una actividad cultural en la comuna 

Concejal Morales dice eso no significa que uno se va a casar con una 

agrupación o con ese grupo 

Concejal González Rojas dice voy a enfocarme a mi gente, si hago una 

actividad y sé que todos los años no va a venir la misma gente a disfrutar de 

esa actividad, tomo en cuenta a igual a la gente de nuestra comuna a 

nuestras tradiciones porque es lo primero que debemos mostrar y después 

vienen los demás  

Concejal Morales dice te encuentro razón, se genera una reunión, pero esta 

vez no hubo mucha gente que participó en la comisión, pero independiente 

de ello está un Dúo Vertiente que es de Quebrada Honda, hay unos 

muchachos de Yerbas Buenas que también van a tocar, me hubiese 

gustado que viniera la gente de La Higuera, igual tengo aprecio por los 
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Espuelinos, de hecho no tenemos misa del domingo en razón de esa 

medida, son parte de la organización 

Concejal Aviléz dice la Municipalidad es poco lo que dice respecto al 

programa, encuentro legítimo el reclamo que da a conocer el concejal en 

cuanto a promover a nuestra gente de la comuna, hay una cosa que 

independiente de donde llegan los recursos, a lo mejor hay que colocar 

ciertas condiciones para resguardar esa parte, lo de Los Espuelinos puede 

ser discutible, pero si hay gente local 

Presidente Galleguillos dice tiene sentido el malestar, pero insisto es una 

decisión que fue tomada en consenso, tampoco queremos imponer 

Concejal González Rojas dice ¿cuántas reuniones hubieron de la Fiesta de 

La Aceituna? 

Presidente Galleguillos dice cuatro  

Concejal Aviléz dice la Fiesta de La Aceituna es de la localidad de Los 

Choros, pero la mayor parte de las cosas si no vienen de proyecto, viene de 

un gran apoyo municipal, no quiero entrar en esta discusión que ya fue, pero 

se debiera colocar ciertas condiciones, o decir que pasa con nuestra gente 

Concejala Godoy dice quiero hacer una mención para ver si se puede 

realizar un plan de trabajo de prevención frente a las lluvias, con los 

funcionarios ir a todas las localidades, ver los puntos críticos de riesgo que 

pueden generar problemas frente a sistema frontal, como se dice que este 

año va a ser lluvioso, viene entrando el niño y creo que debiésemos estar 

preparados 

Presidente Galleguillos dice se ha hecho, se hizo en el municipio y yo fui a 

uno a Chungungo, estamos coordinando con Vialidad arreglos en la 

Quebrada Blanca en Los Choros, arreglo de techumbres tanto en las postas 

como en el edificio consistorial que ha sufrido daños con las lluvias, pero 

faltan algunas acciones 

Concejala Godoy dice repetir lo de la ruta D190, las bermas con la cantidad 

de lluvias que cayó el año pasado y si vuelve a llover van a quedar aislados 

lo que es Totoralillo, Chungungo, Yerbas Buenas 

Presidente Galleguillos dice el Director de Vialidad estaba con licencia 

médica, lo tenemos convocado para el primer Concejo de Julio, esa ruta 

quedó en la global, Bitumix ellos tienen a cargo esa ruta 

Mario Pizarro dice solo ante lo que consulta la concejala, se reiteró el oficio 

de su petición del año 2022 de la RUTA D190, se volvió a reiterar ante la no 

respuesta formal y se agregó lo que manifestó el concejal González Rojas 

sobre el acceso a La Higuera, ese socavón que se ha ido haciendo, eso se 
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mandó hace como tres semanas reiterando, hay que perseguirlo, como 

dice el Alcalde el Director estaba invitado y no pudo venir, lo más probable 

es que esté en la primera sesión de Julio 

Concejala Godoy dice lo digo por un punto crítico que hay en Caleta en el 

camino que va hacia el Entre Rocas, ahí se genera una poza bastante 

grande, ese cemento lo picaron el agua se va para abajo y se mete a una 

casa, entonces eso me preocupa 

Presidente Galleguillos dice lo vamos a ver con el encargado de 

emergencia 

Concejal Morales dice como viene la DOH en la semana que entra a ver el 

tema de Quebrada Blanca, no sé si se puede visualizar el tema de la ruta de 

Chungungo que menciona Ivana, de hecho me invito a esa visita y le voy a 

decir si puede ir Ivana con él a Chungungo 

Presidente Galleguillos dice le vamos a decir si puede pasar por ahí 

Concejal González Rojas dice ¿quién queda en reemplazo?, porque la 

señorita Marjorie creo que deja las funciones un tiempo 

Presidente Galleguillos dice va a estar un mes fuera de funciones, Jimmy 

Huerta es su reemplazo oficial. 

 

 

 

 Siendo las 14:40 horas y no habiendo más puntos que tratar, se da término 

a la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 
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